

热在三伏，养阳正当时

# 敷三伏贴有门道 冬病夏治须辨体

本报记者 高燕

一年中最热的三伏天即将到来。在普通人看来，三伏天酷热难耐，而在中医眼中，三伏天却是养阳扶正、治已病、防未病的黄金时段。作为中医传统特色疗法，冬病夏治借助夏季阳气旺盛之势，调整人体阴阳平衡，使沉寒痼疾得以缓解乃至康复。

近年来，三伏贴备受市民追捧，“趁热”调理渐成养生新潮流。其原理何在？哪些人群、疾病适宜敷三伏贴？记者就此采访了市中医医院专家刘兴贵。



医生为市民敷三伏贴(资料图)



## 三伏贴受市民青睐

随着冬病夏治理念的深入人心，三伏贴的队伍里出现了越来越多年轻人和小朋友的身影，有些人还将此视为提升身体抵抗力的良机。虽然今年的三伏天尚未到来，但市中医医院及各医院中医科却已被提前“预热”，前来咨询、预约的市民络绎不绝。

“天一冷我就腿疼，邻居跟我毛病一样，连续敷贴两年好多了。眼看就要数伏天，我先来问问能不能贴。”日前，市民张阿姨到市中医医院咨询，得到肯定答复后，当场预约了头伏第一天的敷贴号。

“我家孩子7岁，已经连贴两年，效

果确实明显。以前一变天就感冒，比天气预报还准，现在感冒次数少多了。我准备继续给他贴，中医‘治未病’真不错。”使用三伏贴的“老主顾”高女士笑言，她已通过医院官微为孩子预约好门诊，“头伏当天直接去，省时又省心。”

## 冬病夏治要趁热

“三伏天是一年中阳气最旺盛的时期，人体腠理疏松，汗孔多开，全身经络最为通畅。”市中医医院专家刘兴贵介绍，三伏贴的核心理论源自《黄帝内经》“春夏养阳，秋冬养阴”。此时将辛温散寒之药贴于特定穴位，药物更易透过肌肤渗入经络，鼓舞人体阳气，提升正气，协调脏腑功能，达到冬病夏治的目的。

据了解，“冬病”是指某些好发于冬季或在冬季易加重的虚寒性疾

病，多由于机体素来阳气不足，又值冬季外界气候阴盛阳衰，以致正气不能祛邪于外，或重感阴寒之邪，造成一些慢性疾病如慢性咳嗽、哮喘、慢性泄泻、关节冷痛、怕冷、体虚易感等反复发作或加重。“夏治”便是在三伏时令——自然界和机体阳气最旺之时，也是虚寒类疾病症状较轻之时，通过温补阳气、散寒驱邪、活血通络等治疗措施，一方面能祛除体内阴寒之病邪，另一方面又有

助于增强机体抵抗病邪能力，从而达到治疗或预防上述疾病到冬季复发或加重的目的。

刘兴贵提醒：三伏贴不是普通膏药，不是哪里不适贴哪里，也不是贴的穴位越多越好，中医讲究辨证施治，不同的症状，需要选取不同的穴位敷贴。而精准选穴离不开扎实的中医理论基础及丰富的临床经验，因此，建议市民勿随意敷贴，如需敷贴最好咨询中医专业医师。

### 小贴士

初伏：7月20日—7月29日  
中伏：7月30日—8月8日  
末伏：8月9日—8月18日

### 2025年敷贴时间

在三伏天的任何时间都可以进行敷贴。虽然三伏第一天阳气最盛，但市民也无需“扎堆”在第一

天，在每伏的10天内任意一天敷贴，疗效也是一样的。

## 冬病夏治 科学敷贴有讲究

据了解，冬病夏治疗法并非普通手法，每一个环节都需要专业的医学知识，而且不同的病情所选择敷贴的穴位不同，如果穴位找得不准，贴错了，还可能会导致病情的加重，所以一定要选择正规医疗机构和有资质的医生。

据介绍，冬病夏治对年龄有限制，且有些疾病在急性发作期不能贴，孕妇及2岁以下婴幼儿不宜贴。局部皮肤有创伤、溃疡、感染或有较严重的皮肤病者，急性支气管炎、支气管哮喘、过敏性鼻炎发作期，发热、感冒等疾病的急性期均禁止敷贴。热性病及阴虚火旺者，口干舌燥、小便少、大便干，舌红少苔或舌红苔黄者；血糖控制不佳或重症糖尿病患者，血液病、严重心肝肾功能障碍者；对中药或穴位贴过敏者也要谨慎敷贴。

每次敷贴时间约1小时至4小时，具体时间因人而异，儿童皮肤薄嫩，敷贴时间不宜太长，一般1小时至2小时即可。敷贴时宜穿低领宽松的深色上衣、宽松深色裤子，防止中药药液外渗染衣，贴药后应在凉爽处安静坐立，不宜做剧烈活动，以免出汗过多，药膏脱落。敷贴时如有瘙痒、灼热感等情况可减少敷贴时间；敷贴后如有局部发红、瘙痒等情况，不可抓挠，以免感染；若局部出现大片红斑、水疱，为皮肤过敏反应太强，需及时就诊。

此外，三伏贴也不是“一贴了之”，敷贴期间在饮食、生活上要有节制，不要贪凉，不要直接对着空调、电风扇等，不吃冷饮；慎食辛辣、海鲜、羊肉、蘑菇等；不要游泳、不要搓澡，24小时内不要洗澡。

## 三伏贴并非人人适用

近年来，选择冬病夏治的人越来越多，但不少市民对冬病夏治还有很多误解。三伏贴也并非包治百病，这种诊疗方法和其他任何治疗方法一样，都有适应症和禁忌症，只有明确了冬病夏治的适应症，才能确保疗效，市民要理性看待。

据了解，三伏贴主要适宜人群包括以咳、喘、痰为主的慢性支气管炎，喘息性支气管炎，哮喘，鼻炎；颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症、膝关节炎及足跟痛；妇科的痛经、宫寒；浅表性胃炎、结肠炎；儿童反复上呼吸道感染，反复过敏、咳嗽、哮喘、鼻炎等。中医学认为，罹患这些疾病的主要原因就是寒邪侵犯人体或体质虚寒。而三伏贴正是选用温热助阳中药在人体特定的穴位上敷贴，以达到激发人体的阳气，增强抗病御寒能力、祛除体内沉寒痼冷的目的。因此，作为冬病夏治的三伏贴，对喜热怕冷类的虚寒证有较好的效果。

刘兴贵表示，冬病夏治属于预防性的治疗之法，虽说能够起到事半功倍的效果，但有些比较严重的冬病患者往往要坚持几个夏天的治疗才能收到明显效果。同时，冬病夏治不能代替日常治疗，原本在服药的慢性病患者在敷贴期间不要盲目减药、停药。接受冬病夏治的患者要治疗结合、生活规律、睡眠充足、情绪乐观、适度锻炼才能达到最佳效果。